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sﬁgﬁ&o Assunto: ROTEIRO DE ESTUDOS AUTONOMOS PARA A PROVA DE RECUPERAGCAO

DA CRUZ
— | Aluno (a):

Professor: W. Ledo

Querido (a) aluno (a),

Vocé esté recebendo um roteiro de estudo, que acreditamos ser de grande valia para sua
efetiva recuperacao, de aprendizagem e de nota. Desenvolva-o com muita aten¢éo e esforco.
Desejamos-lhe um 6timo resultado e pedimos a Deus que o ilumine!

ESSE ROTEIRO NAO DEVERA SER DEVOLVIDO E NEM CORRIGIDO EM SALA DE AULA.

PROGRAMA DA PROVA

FRENTE A — CAP. 01 - NUMEROS REAIS: POTENCIACAO E RADICIACAO
FRENTE A — CAP. 02 — PRODUTOS NOTAVEIS

FRENTE B — CAP. 01 —- TEOREMA DE TALES

FRENTE B — CAP. 02 — SEMELHANCA DE TRIANGULOS

Questao 01

De acordo com a ONU, da agua utilizada diariamente,

e 25% s&o para tomar banho, lavar as maos e escovar os dentes.

¢ 33% sao utilizados em descarga de banheiro.

e 27% séo para cozinhar e beber.

¢ 15% s&o para demais atividades.

No Brasil, 0 consumo de agua por pessoa chega, em média, a 200 litros por dia.

O quadro mostra sugestfes de consumo moderado de agua por pessoa, por dia, em
algumas atividades.



.. Consumo total de agua na
Ao E atividade (em litros)
Tomar banho 24,0
Dar descarga 18,0
Lavar as méaos 3,2
Escovar os dentes 2,4
Beber e cozinhar 22,0

Se cada brasileiro adotar o consumo de agua indicado no quadro, mantendo 0 mesmo
consumo nas demais atividades, entdo economizara diariamente, em média, em litros
de agua,

A) 30,0.
B) 69,6.
C) 100,4.
D) 130,4.

E) 170,0.

Questao 02

Notacdo Cientifica € uma forma de escrever niUmeros muito grandes ou muito
pequenos. Essa notagéo consiste em representar um fator n, que possui o intervalo de
variagdo 1 < n < 10 e a poténcia de dez correspondente. Os textos cientificos
geralmente utilizam essa notacdo por ser extremamente simples, além de facilitar
qgualquer célculo que envolva esses nimeros.

Leia atentamente o texto a seguir:

0 NASCIMENTO “wi.
DO UNIVERSO

A ciéncia estd perto de
descobrir a origem de tudo




Qual a maior estrela conhecida?

Em termos de massa e brilho, a maior estrela é Pistola, na nebulosa de mesmo nome.

Acredita-se que sua massa seja 102 vezes maior do que a do Sol e que emita 10/
vezes mais luz. Levando-se em conta apenas o tamanho - e ndo a massa -, a maior

estrela conhecida € uma gigante vermelha no sistema VV Cephei, cujo raio é 4 .103
vezes maior do que o do Sol. Se fosse colocada no lugar do Sol, ela engoliria Mercdrio,
Vénus, Terra, Marte e Japiter.

Fonte: Revista Veja — Editora Abril, edicdo 2066 — ano 41 — n0 25/ 25 de Junho de 2008

Marque a afirmativa INCORRETA relativa ao texto acima.

A) A massa da maior estrela é 100 vezes maior
que a massa do Sol.

B) A maior estrela conhecida, em relacdo ao Feltro

tamanho, possui raio 4.000 vezes maior que o raio
do Sol.

Madeira

C) Em relagdo ao Sol, a maior estrela conhecida
possui massa 100 vezes maior e raio 4.000 vezes
maior.

D) O Sol emite 10.000.000 de vezes menos luminosidade, quando comparado com a
estrela mais luminosa.

Questao 03

Na sala dos professores de uma escola, existe um mural de feltro com uma moldura de

madeira. A moldura ocupa uma area de 3100 cm2, de acordo com a figura
representativa ao lado:

Analise as seguintes afirmativas feitas relacionadas as informacdes acima, e marque a
CORRETA.

A) A éarea do feltro é dada pela poténcia (a + 5 )2.

B) O valor da area da moldura € maior que a &rea do feltro: 3100 cm? > a2,

C) A area ocupada pelo mural de feltro e a moldura de madeira podera ser representada
pela poténcia:

(a+10)2 + 3100 cm?.

D) O valor de a, representado na figura é calculado através da equacéo:

(a+10).5.2+(a.5).2 = 3100 cm?2.



Uma parede quadrada de 10,24 m2

de 0,20 m por 0,16 m.

de area serd revestida com azulejos retangulares

a) Calcule quantas “fileiras” de azulejos serdo colocadas na horizontal da parede se
eles forem assentados de acordo com a figura a seguir: (deve-se desprezar o espaco
de juncao entre os azulejos)

0,16 m

b) Calcule neste item, quantas “fileiras” de azulejos serdo colocadas na horizontal da
parede se eles forem assentados de acordo com a nova figura a seguir: (deve-se
desprezar o espaco de juncdo entre os azulejos)

0,20 m

Questao 05

Em um circo havia dois valores de ingresso, um para os adultos e outro para as criancas.
Um grupo de 6 criancas e 1 adulto pagou R$71,00 pelos ingressos. Outro grupo, de 7
criangas e 4 adultos, pagou R$131,00 pelos ingressos. QUAL era o pre¢o de cada

ingresso?
Questao 06

Leia atentamente a dlvida do aluno a seguir:

Aqui esta escrito que um nimero elevado ao
cubo é igual & metade desse nimero elevado 2
sexta poténcia. Sera que isso vale para
qualquer nimero?




Escreva, utilizando artificios matematicos, a resposta para o questionamento do aluno.
Questao 07

A nossa galaxia, a Via Lactea, contém cerca de 400 bilhdes de estrelas. Suponha que
cada 0,2 dessas estrelas possuam um sistema planetario onde exista um planeta
semelhante a Terra. DETERMINE O NUMERO de planetas semelhantes a Terra, na via
lactea, €:

Questdo 08

Renata tem 18 anos e Paula tem 15 anos. CALCULE daqui a quantos anos o produto
de suas idades serd igual a 378.

Questdo 09

O volume de um cubo é de 729 cm3

maior do que a do primeiro.

. Um segundo cubo tem medida de aresta 1 cm

Segundo Cubo

Primeiro Cubo

a+1l

Marque a alternativa CORRETA relacionada as informacgdes fornecidas acima.

A) O valor da aresta do primeiro cubo é de / 729 cm.

B) A area da face do segundo cubo possui duas unidades a mais que a do primeiro
cubo.

C) A aresta do segundo cubo podera ser calculada através da expresséo 3/ 729 + 1.

3

D) O volume do segundo cubo possui 271 cm™ a mais que o volume do primeiro cubo.



Questao 10 — Matematica financeira

As despesas de um condominio totalizaram R$1.200,00. Quatro condéminos nao
dispunham de dinheiro para pagar as suas partes, e os demais foram obrigados a pagar
um adicional de R$25,00 cada um.

Questao 11 — Tratamento da Informacgao

Leia, atentamente, 0 andncio a seguir, publicado na revista Veja:

AS TECNICAS MELHORAM
E A PROCURA AUMENTA

Com o aprimoramento das

técnicas e do instrumental TOTAL RURCIAS
cirdrgicos, as intervengoes m“nc::l"o PI‘S
estéticas estao menos

invasivas e mais seguras —

0 que contribui para
aumentar o niimero de
procedimentos e baixar
a idade média dos
pacientes

50000

113428

Fonte: Revista Veja - Editora Abril. Edigdo 2067 - Ano 41 - N© 26 - 2 de julho de 2008

Margue a opcéo que ndo apresenta uma relacdo baseada na reportagem acima:

A) A evolucao das técnicas e do instrumental cirdrgico e o nimero de procedimentos

cirdrgicos.

B) A idade média dos pacientes que realizam cirurgias plasticas e o nimero de

procedimentos cirdrgicos.

C) Total de cirurgias plasticas por hora no pais e a satisfacdo dos pacientes.

D) O aprimoramento das técnicas e do instrumental cirdrgico e a seguranca das

intervencdes estéticas.




Questdo 12

O pessoal do controle de poluicdo jogou no lago um tipo de planta que fica na superficie
da agua e que vai crescendo e absorvendo as substancias poluentes. Mais ou menos a
cada 15 dias, dobra de tamanho a area da superficie do lago coberta pela planta que,

2

inicialmente, era de apenas 1 m“. Considere que um més possui 30 dias.

a) Calcule a area coberta pela planta apds 3 meses.

b) Agora calcule a area coberta pela planta apds 6 meses.
Questao 13

Observe as quatro cartelas apresentadas a seguir:

63

V20 ++/80 V3 <27 V125 — /45 (5-+2)

O menor nuamero, resultado das operacdes indicadas nas cartelas, esta associado a
cartela cujo animal é:

A) Um porco
B) Um gato
C) Um coelho

D) Uma borboleta

As simplificacdes sdo artificios matematicos de grande utilidade para que possamos
calcular com rapidez o valor de uma expressao numerica.



(3y7 + y5)% - (3y7)2 - (5 )

Calculando o valor da expresséo, \/m podemos

afirmar CORRETAMENTE que:

A) O antecessor do numero natural representado pela expressao numérica é o nimero
3.

B) O numero natural que representa o valor da expressao humérica € um ndmero par e
primo.

C) O sucessor do numero natural representado pela expressao numérica € o numero 4.

D) O nimero gue representa o valor da expressao numérica € um numero irracional.

Questdo 15

Mariana se assustou com o tamanho da expressao algébrica que viu em um de seus
livros de matemaética.

]
((— a'3b(a2b'1)(a'lb)

Podemos obter uma expressao equivalente a essa, bem mais simples, utilizando
propriedades estudadas nas potenciacoes.

a) Escreva a expressao algébrica acima na forma mais simplificada.

b) Calcule o valor da expressao algébrica para a = 103 e b = 1072



Questdo 16

Para medir distancias entre estrelas, os astrénomos utilizam o ano-luz. E o que é o ano-
luz?

E a distancia que a luz percorre em um ano. Sabe-se que a velocidade da luz no vacuo
é de 300.000 km/s.

Para que possamos calcular a distancia que a luz percorre em um ano, devemos
calcular o produto no qual um dos fatores é a velocidade da luz e o outro € o tempo. Ou
sejad = v .t. Como a unidade da velocidade da luz esta em km/s devemos transformar
1 ano em segundos, assim obteremos a distancia de 1 ano-luz em km.

Para calcular o valor de 1 ano-luz em km devemos:

A) Multiplicar 300.000 km/s por 1 ano.

B) Transformar 1ano em segundos utilizando a expresséo 365 . 24 . 3600 s.
C) Transformar 300.000 km/s em 3. 105 km/s.

D) Calcular o valor da expresséao 3. 105 km/s . 3,65 . 102. 2.4 . 101. 3,6 . 103 se
representar o resultado em notagéo cientifica.

Questao 17

A questéo colocada em sala de aula por uma professora de matematica foi a seguinte:

“Qual o niumero que possui maior resultado: raiz quadrada de dois ou raiz ctubica
de 3?”

Carlos, um dos alunos da turma, pensou corretamente da seguinte forma:

O resultado correto dado

1 1
por Carlos a professoga<or. N2 =22 ¢+3 =33,
Se eu transformar os expoentes em fragdes
de denominadores iguais, terei duas raizes de mesmo
indice e vou poder comparé-las...

A2 = 3



B)J2 > |3
C)§s < ¢o
D)§2 < ¢3

Questao 18

Para todos os numeros reais a e b (ambos positivos), podemos afirmar, EXCETO:

A) Vab =+a+/b
B) {Va =%/a
C)se ¥a® =3a* = x=2

a Wa
D) n[l— =
)ﬁ Vb

Questdo 19

Para todos os numeros reais a e b (ambos positivos), podemos afirmar, EXCETO:

A) (am)n :am.n

B) am.an — am+n

m m
n

C)a—:a

n

D) (ab)" =a"b"

Questdo 20

O contribuinte que vende mais de R$ 20 mil de acbes em Bolsa de Valores em um més
devera pagar Imposto de Renda. O pagamento para a Receita Federal consistira em
15% do lucro obtido com a venda das agoes.




Um contribuinte que vende por R$ 34 mil um lote de acdes que custou R$ 26 mil TERA
QUE PAGAR de Imposto de Renda a Receita Federal o valor de:

A) R$ 900,00

B) R$ 1 200,00
C) R$ 2 100,00
D) R$ 3 900,00
E) R$ 5 100,00

Questao 21

Analisando a expressdao de variavel m a seguir, ./5m — 20, podemos afirmar,
corretamente, que:

A) Se atribuirmos o valor - 4 & variavel, obteremos, para a expressao, uma solugéo
pertencente ao conjunto  dos reais.

B) O menor valor de m , com o qual a expressao tera solug¢ao pertencente ao conjunto
dos nimeros reais, é m = 5.

C) N&ao podemos atribuir o valor 6 a variavel, porque a raiz ndo possuira resultado exato.

D) Se m >4, oresultado da expressdo .,/5m — 20 sera um numero pertencente ao
conjunto dos nimeros reais.

Questao 22

Considere as afirmacdes abaixo e marque a alternativa CORRETA.

L Yam ="famr
1. avb =+a’b
m. Ya* =atla



A) Todas as afirmativas sao verdadeiras
B) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras
C) Somente as afirmativas Il e 11l sdo verdadeiras

D) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

Questao 23

Naférmula S = (n + nz). 05

S é a soma dos n primeiros nimeros naturais maiores do que zero.

Por exemplo, para calcular a soma 1 + 2 + 3 + 4 + 5 podemos fazer n =5 na férmula e
ter:

s=(5+52).o,5=15.

Analise as seguintes afirmativas relacionadas as informacdes fornecidas acima:

Afirmativa | - A soma dos 10 primeiros nimeros naturais maiores do que zero é igual a
55.

Afirmativa |l - Devemos somar 11 nameros naturais maiores do que zero para que o
resultado da soma seja 66.

Afirmativa lll - Para que a soma dos n primeiros nimeros naturais maiores do que zero
seja nula, o valor de n devera ser -1.

Afirmativa IV - A diferencga entre a soma dos 30 primeiros nimeros naturais maiores do
que zero e dos 20 primeiros niUmeros naturais maiores do que zero é 255.

Marque a opcéo CORRETA:

A) Apenas a afirmativa | € correta.
B) Apenas a afirmativa Il € correta.
C) A Unica afirmativa falsa é a afirmativa lll.

D) Todas as afirmativas séo corretas.



A professora de matematica apresentou o seguinte triangulo ABC para seus alunos.

/= J112

Quatro alunos fizeram as seguintes afirmativas relativas a figura apresentada:

Aluno | - O tridngulo apresentado é retangulo.
Aluno Il - O perimetro do triangulo é 11,/7.
Aluno Ill - O angulo A é obtuso.

Aluno IV - A diferenga entre 0 maior e 0 menor lado desse triangulo é 3./7 .

Margue a opcao que apresenta o aluno que formulou uma afirmativa FALSA.

A) Aluno 1.
B) Aluno 1.
C) Aluno 1.

D) Aluno IV.

Questao 25

Observe o retangulo a seguir, que representa as dimensdes, em metros, de uma sala
de aula utilizada como laboratério de Ciéncias.




Calcule o perimetro do laboratério de Ciéncias.

Questao 26

Para todo numero real a e inteiro n, sdo validas as propriedades abaixo, EXCETO:

A) a" =a.a.a...a(n vezes)

B) a" =a,sen=1

w2
a

D) a" =1, se n=0
Questao 27

O pessoal do controle de poluigédo jogou no lago um tipo de planta que fica na superficie
da agua e que vai crescendo e absorvendo as substancias poluentes. Mais ou menos a
cada 10 dias, dobra de tamanho a area da superficie do lago coberta pela planta que,

inicialmente, era de apenas 1 m?2. Considere que um més possui 30 dias. Calcule a

area coberta pela planta apés 3 meses.

A) 16 m?

B) 32 m?

C) 64 m?

D) 512 m?

Questao 28

Apobs o registro de um reservatdrio ser aberto no ponto A, a agua é liberada e percorre
todo o percurso indicado pela tubulacdo até chegar ao caminh&o tanque.




Sabendo que cada trecho da tubulagéo tem sua medida indicada na figura, em metros,
determine a distancia percorrida pela agua na tubulagéo, do ponto A até o caminh&o
tanque.

A) 3 (3V3 + 2v2) metros
B) 3- (3v2 + 2v3) metros
C) 6 - (33 + 2v2) metros
D) 3 - (6V3 + 3v2) metros
E) 6 - (6v3 + 3v2) metros

Questao 29

Os maias desenvolveram um sistema de numeracéo vigesimal que podia representar
qgualguer namero inteiro, ndo negativo, com apenas trés simbolos. Uma concha
representava o0 zero, um ponto representava o humero 1 e uma barrinha horizontal, o
namero 5. Até o numero 19, 0s maias representavam os nUmeros como mostra a Figura
1

w0
[ R*2]
~J
oo
w

10 11 12 13 14

Terceira
. .. s sese e e posicao

8x 207

[ ] Segur}da x 20!
15 16 17 18 19 posicao %20
L ] L X oee seee .. pn'meira

—— posigao

12x1

Figura 1 Figura 2

NuUmeros superiores a 19 sdo escritos na vertical, seguindo poténcias de 20 em notacao
posicional, como mostra a Figura 2. Ou seja, 0 himero que se encontra na primeira
posicdo é multiplicado por 20° = 1, o nimero gque se encontra na segunda posicéo é
multiplicado por 20! = 20 e assim por diante. Os resultados obtidos em cada posicédo
sdo somados para obter 0 nimero no sistema decimal.

Um arquedlogo achou o hierdglifo da Figura 3 em um sitio arqueoldgico:

eoee Terceira
L] msu}ég
T
Segunda
o0 00 Primeira
— posicdo
A
aam——— |

Figura 3



O numero, no sistema decimal, que o hierdglifo da Figura 3 representa € igual a

A) 132019.
B) 130109.
C) 5239.
D) 52109.

E) 5019.
Questao 30

Observe atentamente o seguinte padrao de construcdo de um prédio: Seguindo o
mesmo padrdo de construcdo desse prédio, foi construido um outro com 8 blocos,
tgmbem numerados de cima para baixo como 0 da — 12 Bloco
figura apresentada, na qual cada quadradinho —> 29Bloco
representa uma janela.

—> 32Bloco

solo

Marque a opgao a seguir que apresenta corretamente a quantidade de janelas do 8¢
Bloco (o mais préximo do solo) do novo prédio que foi construido.

A) 32
B) 48
C) 64
D) 128

Questao 31

Usei uma calculadora para obter o valor de ./90. No visor, apareceu o nimero
9,486832981.

Esse resultado é exato ou aproximado?

Justifique sua resposta por escrito utilizando argumentos matematicos.



Questdo 32

Analise as seguintes afirmativas feitas por alunos da 72 série:

Aluno | - H& nimeros racionais que sao dizimas.
Aluno Il - Existem nimeros que s&o racionais e irracionais ao mesmo tempo.

Aluno Il - Todo numero que pode ser representado em forma fracionaria, com
numerador e denominador inteiros, € um ndmero racional.

Aluno IV - Todo ndmero racional é classificado como inteiro, decimal exato, dizima
periddica simples ou dizima periddica composta.

Margue a alternativa que apresenta os alunos que formularam afirmativas corretas:

A) Aluno | e aluno V.
B) Aluno Il e aluno Il.
C) Aluno 1l e aluno V.

D) Aluno |, aluno Il e aluno IV.

Questao 33

Observe os quatro ndmeros, a seguir, escritos na forma de uma poténcia de 10
multiplicada por um numero entre 1 e 10:

A=15.10%

B=6,2.10" 3 Escrevendo os nimeros dess
< forma estamos utilizando a

C=80.10" 5 notacéo cientifica.

D=65.10°

De acordo com o enunciado da questdo podemos afirmar corretamente que:
A) O maior dos numeros €é o representado pela letra A.

B) Os numeros representados pelas letra B e C s&o negativos.

C) O menor dos numeros € o representado pela letra C.

D) Apenas a letra B apresenta um niumero menor do que 1.



Observe o quadro a seguir, no qual aparecem alguns nameros.

0 25

Wl

1,666... n 0,6

Ja+o |21 /8

Marque a afirmativa CORRETA relacionada aos numeros apresentados.

A) Todos os numeros apresentados na tabela séo racionais.
B) O Unico nimero natural apresentado na tabela é o zero.
C) Existem, exatamente, trés numeros irracionais na tabela.
D) Nao existem numeros inteiros na tabela apresentada.
Questdo 35

Observe a figura ao lado de um certo tipo de peixe.

Vocé sabe o nome desse tipo de peixe?

Cologue em ordem crescente 0s niumeros abaixo, as

letras atribuidas a eles formar&o o nome desse tipo de peixe.

=§; A= J1; N=-%; = -04; G=,J0; O0=.16; L= -



